

各地在教育实践活动中聚焦“四风”抓整改

真抓真改见实效



整改进行时

新华社北京12月12日电 随着党的群众路线教育活动不断深入、不断深化,各地各级党组织和政府部门在对作风之弊、行为之垢进行大排查、大扫除后把着力点放在“整改”上,特别是针对群众反映强烈的“四风”问题,真抓真改,务求实效,以新的面貌和新的作风服务于民、取信于民、惠及于民。

北京市委在教育实践活动中,紧紧围绕“四风”问题,采取有效措施,边查边改、立行立改,取得了初步成效。

为了更有针对性地查摆问题、专项治理,北京市委对照中央归纳的“四风”问题的22种表现,委托专业机构在全市范围开展了作风问题民意调查,进一步将“四风”问题的表现梳理聚焦到10个突出问题。对于群众意见最集中的“行政审批事项多、行政审批周期长、程序繁琐”问题,北京市大力开展行政审批事项清理工作,先后分两批取消和下放行政审批项目共359项。同时,对投资项目审批流程进行优化规范,将一般性投资

项目审批时限由平均300个工作日左右,缩减到平均109个工作日。其中,企业最关心的通过“招拍挂”取得土地开发权的审批流程,提速最为明显,只需83个工作日。

专项整治是反对“四风”问题最直截了当的举措。湖北省针对群众反映强烈的突出问题,扎实开展“四项专项整治”行动,重点整治机关门难进、脸难看、事难办的“三难”问题,公务用车问题,干部多占住房问题,以及违反财经纪律问题。截至目前,有117名军转干部退出住房,64名易地调动干部腾退住房。湖北省直单位旧房清退办已回收旧房707套,回收率为99%。在违反财经问题专项整治活动中,湖北省财政厅先后对35家省直单位进行了重点抽查,发现违规资金7400万元。据初步统计,今年1至11月,湖北全省116个省直部门及所属二级单位“三公”经费与去年同期相比下降22.6%。

最近一段时间,不少长春市民发现“吉O”号段的公车不见了。教育实践活动开展以来,吉林省一次性废除9055个公安专段号牌,清理超标公务用车1127辆。长春市公安局交警支队特勤大队一中队中队长郑亮说,取消公安专段号牌后,一个明显的改观就是,公安干警日常的执法阻碍少了,在群众中的执法形象自然就提高了,“这能让我们真正走到群众当中,也能让群众从心底

认同公安干警。”除了用车,吉林还对办公用房进行全面清理。先后调整或腾退办公用房的省级领导干部有12人,厅级领导干部有126人,收回5家省直单位出租、出借的机关办公用房约2000平方米。目前,吉林省已经清理超标办公用房33.98万平方米。

这次党的群众路线教育活动的突出特点,就是重在实践,重在行动,重在解决问题。据此,辽宁省委把整改成效作为检验常委班子开展教育实践活动质量的一把尺子,按照专题民主生活会确定的整改思路,从6个方面确定了20项整改工作主要内容和举措,不等不拖,立整立改,确保整改措施落到实处。

辽宁省整改工作围绕整治文山会海、检查评比泛滥、整治“门难进、脸难看、事难办”,整治公款送礼、公款吃喝、奢侈浪费,整治超标配备公车、多占办公用房、滥建楼堂馆所,整治“三公”经费开支过大,整治“形象工程”和“政绩工程”,整治侵害群众利益行为等,并明确了牵头部门和完成时限。同时,坚持推进重点民生工程抓整改。扎实推进就业再就业、基础教育、医疗服务和保障体系、保障性住房、食品药品安全、碧水青山蓝天等6项重点民生工程,让群众享受到实实在在的地收益。

整改为群众,整改的效果要惠及群众。内蒙古自治区围绕反“四风”方面查摆

出的问题,做到自治区、盟市、旗县三级联动,放大整改效应,让基层百姓看得见、摸得着,真正感受到整改成效。

内蒙古自治区财政厅厅长张华介绍,截至10月底,全区行政、事业单位“三公”经费支出35亿元,同比减少14.6亿元,压缩29%,把节约的经费用于民生等重点保障领域,比如,自治区、盟市、旗县共投入18亿元,为全区农村牧区低收入家庭购置冬季用煤,每户保障1吨煤,全区约有270多万低收入农牧民受益。同时,自治区大力实施简政放权,下放审批权限,方便群众办事。已取消、下放、委托管理行政审批事项108项,行政事业收费项目23项。其中,乌海市将原来的578项行政审批,减少到87项;行政事业收费由98项减少到48项,成为内蒙古行政审批事项和行政事业性收费项目最少的盟市。此外,乌海市努力提高行政效能,对部门“不作为、乱作为、慢作为”等行为开刀,规定审批时间要比法定期限缩短一半,对重大投资或复杂事项,特事特办;有审批权的部门专门成立审批办,统一进驻到政务服务中心,用审批专用章代替单位公章,通过“一站式”服务,杜绝办事群众“多头跑、来回跑、跑公章”现象,受到群众普遍好评。

(记者赵仁伟 李鹏翔 李铮宗 巍 贾立君)

弘扬中国精神,犹如播下奋进的火种;凝聚中国力量,才能达成中华民族伟大复兴的梦想。今天,在全面深化改革的伟大征程中,进一步弘扬主旋律、传播正能量,新闻宣传工作者将承担起更为重要的责任与使命。

习近平总书记在全国宣传思想工作会议上强调,“坚持团结稳定鼓劲、正面宣传为主,是宣传思想工作必须遵循的重要方针”,“必须坚持不懈巩固壮大主流思想舆论,弘扬主旋律,传播正能量,激发全社会团结奋进的强大力量”。这既是传承中国特色社会主义新闻理论的一贯主张,又是对当前和今后一个时期新闻宣传提出更高要求。

贯彻团结稳定鼓劲、正面宣传为主方针,核心就是弘扬主旋律、传播正能量,让主旋律和正能量主导新闻宣传,主导社会舆论。新中国成立60多年来,我们大力宣传报道人民群众的伟大奋斗和火热生活,先进人物和感人事迹,极大地振奋了民族精神,夯实了全国各族人民团结奋斗的思想基础,凝聚起推进中国特色社会主义事业发展的精神力量。历史经验表明,新闻宣传什么时候做到了团结稳定鼓劲、正面宣传为主,数量、质量和效果正大于负,什么时候就能起到振奋精神、增强信心、凝聚共识的积极作用;否则,就会出现与之相反的结果。在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的历史进程中,我们更应加大正面宣传力度,引导人们增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。

当前,我国经济社会发展正迎来新的阶段。一方面,社会生产力和综合国力迈上了新的台阶,中华民族比近代以来历史上任何时期都更接近伟大复兴的目标,比近代以来历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。另一方面,经济社会发展面临的矛盾和问题也更为艰巨复杂,躲不开绕不过,解决不好就有可能陷入“中等收入陷阱”。在这样一个重要的发展阶段,新闻媒体尤须担当社会正能量的放大器,围绕中国特色社会主义“五位一体”总布局,诠释好中央对经济形势的科学判断和重要决策,把人民群众思想和行动统一到中央的决策和部署上来;宣传好转变经济发展方式和经济建设的新成就,宣传好中国特色社会主义制度的优越性和社会主义民主法治的新进步,宣传好建设社会主义文化强国取得的新成果,宣传好社会建设的新进展,宣传好生态文明建设取得的新经验,凝聚起共同推进改革发展的强大力量。

马克思曾形象地比喻,报刊是社会舆论的流通“纸币”,“经常而深刻地影响舆论”。在我国,伴随互联网的发展,网络空间正成为需要格外重视的巨大“网络舆论场”。网络世界,既有汶川、芦山地震时万众一心、同舟共济的激情迸发,也有敌对势力推波助澜下的暗流涌动。在这个舆论场,我们弘扬主旋律、传播正能量的工作也面临前所未有的机遇和挑战。新闻宣传要担负起壮大网上主流思想舆论、改善网络舆论生态的重任,勇于作为,善于作为。传统主流媒体要当好新闻内容的生产者和提供者,早说话、敢说话、会说话,不做网络负面信息的“搬运工”和“传声筒”,不被某些网上杂音噪音牵着鼻子走;遵循新闻传播和舆论引导规律,在及时回应人民群众关心的问题上下真功夫,在提高质量和水平上下苦功夫,“因势而谋、应势而动、顺势而为”,在众说纷纭中凝聚共识,在众声喧哗中唱响主旋律,为改革发展赢得更为深厚的群众基础和社会资源。主要新闻网站也要创新舆论引导方式,尽可能多地提供真实信息,尽可能快地澄清网络谣言,尽可能“海量”地丰富网上正面舆论。

湖平两岸阔,风正一帆悬。在全面建成小康社会、实现中国梦的新征程上,弘扬中国精神,谱写时代华章,凝聚中国力量,全面深化改革,“中华号”巨轮正乘风破浪、奋力前行。



这是在陕西宜川壶口瀑布景区拍摄的冰挂(12月12日摄)。陕西宜川黄河壶口瀑布景区2013年冬季继续对外开放。据了解,这是该景区首次在冬季对游客开放。新华社记者 丁海涛摄

热点面对面

党的十八届三中全会对土地管理制度改革作出了一系列部署,但社会上对此存在一定程度的误读。有传言认为,这意味着农村宅基地可以入市交易了,城里人到农村去购买宅基地,甚至建别墅。12月11日,国土资源部副部长胡存智接受了本报记者采访,对此进行了澄清。

农村宅基地入市交易传言有误

党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出,建立城乡统一的建设用地市场。在符合规划和用途管制前提下,允许农村集体经营性建设用地出让、租赁、入股,实行与国有土地同等入市、同权同价。

胡存智表示,《决定》中指的是农村集体经营性建设用地,而不是所有农村集体建设用地。农村集体建设用地分为集体经营性建设用地、公共设施和公益事业用地以及宅基地。只有属于集体经营性建设用地的,在符合规划和用途管制的前提下,才可以进入建设用地市场。

对于有关农村宅基地可以入市的传言,他澄清说,这种说法是对农村土地管理制度改革的方向性误解。按照我国现行法律制度,农村宅基地是本集体经济组织的农民所分配用于建房的土地,只有本集体经济组织的人才能使用这里的宅基地。所以非本集体经济组织成员无论是购买还是以其他方式使用占有农村宅基地,都不受法律保护。

胡存智说,《决定》提出保障农户宅基地用益物权,用益物权主要是指对土地的占有、使用、收益的权利。目前在农民宅基

《党政机国内公务接待管理规定》单行本出版

新华社北京12月12日电 由中共中央、国务院印发的《党政机国内公务接待管理规定》单行本,已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

该书收录了《党政机国内公务接待管理规定》全文、国管局有关负责人对《规定》的解读(管住“吃”管好“住”管控“游”)等文章,对于规范党政机关国内公务接待管理,厉行勤俭节约,反对铺张浪费,加强党风廉政建设,以及巩固党的群众路线教育实践活动整改成果具有重要意义。

中国经济年度人物评选揭晓

本报北京12月12日讯 记者祝君壁报道:由中央电视台财经频道主办的2013年央视财经论坛及第十四届中国经济年度人物评选于12月11日至12日在京举行。今年主办方将评选主题定为“转型升级的智慧与行动”。

评选结果为:北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁获终身成就奖,小米公司董事长雷军、中国航空工业集团公司董事长林长鸣、格力集团董事长董明珠、科大讯飞董事长刘庆峰等10人获年度人物奖,蛟龙号团队获创新奖,中国技工获特别奖。

直面问题:拿起批评和自我批评武器

(上接第一版)在广泛深入征求意见的基础上,一个思路日益清晰起来:在专题民主生活会前充分开展谈心交心,“把问题谈透、把思想谈通、把意见谈好”。此后,由中央纪委、中央组织部和中央党的群众路线教育实践活动领导小组联合发出通知,要求“普遍开展谈心”,“帮助问题突出又缺乏认识的同志提高认识、正视问题”,“有话讲在当面,把矛盾和问题解决在专题民主生活会前”。

有了正确方法的指引,行动方能别开生面。各中央督导组在专题民主生活会前,及时向各单位党委(党组)书记和班子成员通报了掌握的班子建设情况和存在的突出问题。而各单位的谈心交心也呈现精彩纷呈的特点:

259家单位普遍做到党委(党组)书记与班子成员、中央督导组与班子成员、班子成员之间、班子成员与分管部门主要负责同志逐一谈心交心。绝大多数单位开展了2轮以上谈心谈话,有的谈了3轮以上。

各单位党委(党组)书记多次与问题反映较多、思想有疙瘩的同志谈心。7个省区党委主要负责同志与有的班子成员谈了5次以上。有的中管高校党委书记和校长就平时沟通不够的问题多次谈。几个曾经不团结、闹矛盾的班子统一了思想,一些平时有隔阂的班子成员消除了误会。

会前充分开展谈心交心,是第一批教育实践活动专题民主生活会的生动实践和创新之举。中央教育实践活动办负责人介绍,深入开展谈心交心,将成为规范党内生活、改进创新民主生活会的重要步骤,写入相关文件,以期长效化、制度化。

直面问题:拿起批评和自我批评武器

屋转出去了,转给谁了,谁来接受,在法律上宅基地使用有明确的规定,本集体经济组织成员才能使用宅基地,所以还要处理好相应的法律关系。

逐步完善农村宅基地制度

胡存智直指农村宅基地的四大“病灶”:一是宅基地取得和分配存在问题,规划和计划落实不够,导致农村宅基地布局散乱,宅基地分配有时得不到保障。二是在宅基地管理上对节约集约用地促进不够,导致粗放利用,存在一户多宅、超标占地情况。三是在宅基地用益物权上保障不足和权能不足并存。出现了超越权能的问题,比如乱出租、违章搭盖等,在一些征地过程中也存在对农民宅基地用益物权保障不足等。四是在宅基地退出方面存在问题,退出机制不够健全,形成大量空心村、闲置地,导致用地不合理。

对于如何完善宅基地管理制度,他表示,一是要完善宅基地的取得和分配制度,使其更加合理、规范;二是要完善宅基地管理制度,促进宅基地的节约集约使用,同时保障宅基地用益物权;三是要建立健全宅基地退出制度,使宅基地的利用更加合理。

胡存智介绍说,到2012年年底农村集体土地的确权登记颁证已经基本完成,目

按照中央统一部署,截至12月7日,第一批教育实践活动单位领导班子专题民主生活会已全部召开。其中,31个省市区和新疆生产建设兵团党委常委班子专题民主生活会的会期在4个半天以上,128个中央和国家机关部门单位党组(党委)领导班子专题民主生活会的会期绝大多数在2个半天以上,15家中管金融企业和53户中管企业党组(党委)领导班子专题民主生活会的会期多数在3个半天以上,31所中管高校党组(党委)领导班子专题民主生活会的会期多数在3个半天以上。

事实证明,在这场涉及众多中高级领导干部的活动中,大家按照中央关于以整风精神开展活动的要求,广泛运用批评和自我批评武器,把解决理想信念问题摆在突出位置,受到了一次深刻的民主集中制教育。

省市区党委中,27个部门和291名常委检查了精神“缺钙”;有时对个人名利得失看得过重;31个班子和334名常委检查了公仆意识和群众感情淡化,重“接天线”、轻“接地气”;23个班子和293名常委检查了贯彻民主集中制不力,经受严格的党内生活锻炼不够。6个省市区、6个部委以及5家中管金融企业和中管企业针对班子中发生的重大案件剖析原因,有的单位还深刻剖析了近年来发生的重大安全事故背后的作风根源。

400个省市区党委常委中,228人查摆了吃“人情饭”、喝“人情酒”等问题,一些同志查摆了对待家属子女和身边工作人员管教不严问题,有的同志查摆了公车私用问题。

各地各部门各单位一把手带头开展批评,对每名班子成员提出批评意见;班子成员勇于对一把手提出批评,不放“礼炮”;班子成员之间开展批评坦诚严肃。各地区

前农村集体土地的确权登记率达到了97%。今年我国全面开展了包括农村宅基地在内的集体建设用地确权登记颁证,这项工作目前正在各省开展。

针对目前我国涉及宅基地的违法用地案件较多的现状,胡存智解释说,以2010年土地卫片执法检查为例,广西、贵州、甘肃等地农民建房违法用地,宗数比例高达50%至80%,但面积只占全部违法用地面积的15%至20%,这说明宅基地违法数量大,但面积总量并不多。

他说,要加强管理,改进和完善现在的制度,在用地指标和规划上给予倾斜,使得宅基地的取得和分配有更多保障,从源头减少违法多发的趋势。

据了解,目前国土资源部已经明确规定各地要拿出不少于5%的用地指标用于农村宅基地使用和建设。胡存智透露说,国土资源部近期正在研究准备出台农村宅基地有关政策措施,考虑采用“先后后核销”的办法,以保证宅基地做到“应保尽保”。即在宅基地管理制度健全、“两图一表”管理措施到位、完成了农村集体建设用地和宅基地确权登记发证的地方,根据当地实际需求,按照申请条件 and 用地标准批准放宅基地,在用地计划指标上先“记账”,到年底进行汇总,上报核销已使用的指标,确保宅基地使用得到切实保障。

各部门各单位领导班子成员逐一回应群众提出的意见,上级点出的问题和谈心指出的不足,绝大多数同志主动谈了房产、办公用房、配车、家属子女从业、秘书配备等情况,中管金融企业和中管企业每名班子成员都就此作了说明。

狠抓整改:从自己做起,从现在改起

专题民主生活会上,各地区各部门各单位针对查摆出的问题,明确了整改任务、目标要求、推进措施,特别是把专项整治作为重中之重;班子成员都结合实际提出了努力方向和整改措施。

会后,各单位及时召开专题民主生活会情况通报会,接受群众监督。目前,已有31个省市区、94个中央和国家机关部门单位、49家中管金融企业和中管企业、18所中管高校领导班子做出整改公开承诺,不少地方和单位还在主要媒体公示整改内容和措施。22个省市区、56个中央和国家机关部门单位、27家中管金融企业和中管企业、12所中管高校领导班子成员都迅速清退了违规配备的公车。班子成员普遍清退了多占的办公用房、福利性住房。一些地方和单位停建不符合要求的楼堂馆所,取消不必要的出国团组,对“三公”经费、评比达标、会员卡等开展专项审计和清理。同时,进一步细化整改方案,明确完成时限和责任人,推进各项整改任务落到实处。

“大排查”旨在“大扫除”,“洗洗澡”是为了“治治病”。当前,第一批教育实践活动已经进入整改落实、建章立制环节,高质量的专题民主生活会打下的坚实基础,必将推动教育实践活动取得更加丰硕的成果。

文/新华社记者 (新华社北京12月12日电)